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CONSIGLIO COMUNALE 

 

SEDUTA DEL 30 DICEMBRE 2024 

 

 

- SINDACO 

Buonasera!  

Diamo inizio al consiglio comunale. Prego il Segretario di fare l’appello 

dei presenti e di verificare il numero legale. 

 

Il Segretario Comunale procede all’appello. 

 

- SEGRETARIO COMUNALE 

  I consiglieri Rogora e Marta sono assenti giustificati.  

Abbiamo il numero legale. 

 

- SINDACO 

  Procediamo con la trattazione dei punti all’ordine del giorno. 
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1. APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA CONSILIARE DEL 05/11/2024 

 

 

- SINDACO 

 Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti il 

punto n. 1.  

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto (assessore Ragona), 

in quanto assente. 
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2. RATIFICA DELLA DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE 

N.117 DEL 22/11/2024 AVENTE AD OGGETTO "VARIAZIONE AL 

BILANCIO DI PREVISIONE 2024/2026, EX ART. 175, COMMA 4, 

DEL D.LGS. N. 267/2000”  

 

 

- SINDACO 

 Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti il 

punto n. 2. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un voto contrario (consigliere 

Scampini). 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un voto contrario (consigliere 

Scampini). 
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3. ADDIZIONALE COMUNALE IRPEF: CONFERMA ALIQUOTE AN-

NO 2025  

 

 

- SINDACO 

La parola al consigliere Riondato. 

 

- CONSIGLIERE RIONDATO 

  Buonasera a tutti!  

Intervengo solo per dire che lasciamo invariate le aliquote, in particolare 

riguardo alla finanziaria, che è appena stata approvata e sono state confermate le 

tre aliquote. Noi lasceremo la suddivisione in quattro scaglioni, in quanto la 

legge ci consente, fino al 2027, di mantenere questo tipo di divisione, quindi non 

andiamo in allineamento con quanto è stato deliberato a livello nazionale. 

Successivamente  saremo poi chiamati... O sceglieremo di farlo prima o verremo 

poi chiamati a fare questo tipo di intervento, per cui valuteremo come distribuire 

le aliquote nel momento in cui si farà.  

 

- SINDACO 

 Ringrazio il consigliere Riondato. 

 

 Ci sono interventi? Prego, consigliere Scampini. 

 

- CONSIGLIERE SCAMPINI 

Buonasera a tutti. 

Per quanto riguarda l’Irpef, io sono favorevole, in quanto le aliquote sono 

quelle del 4 marzo 2022, ossia dell’ultimo nostro Bilancio di previsione. Io, 

purtroppo, non sono nella Commissione Finanziaria, comunque si possono aprire 

alcuni tavoli di discussione. Sicuramente anche il Dr. Corrente, come già fece la 

Giani, fa delle simulazioni. Adesso ho sentito che fino al 2027 possono rimanere 

invariate per cui, secondo me, rimarranno sempre così.  

Si potrebbero fare alcune osservazioni in sede opportuna, comunque il mio 

voto è favorevole. 

Grazie. 

 

- SINDACO 

  Ringrazio il consigliere Scampini. 

 

Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di intervenire, pongo ai 

voti il punto n. 3. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
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4. IMPOSTA MUNICIPALE (IMU): CONFERMA ALIQUOTE ANNO 

2025  

 

 

- SINDACO 

 La parola al consigliere Riondato. 

 

- CONSIGLIERE RIONDATO 

Vengono confermate le aliquote. L’unica novità è che la normativa ci 

impone di distribuire le aliquote su un nuovo prospetto, che trovate allegato alla 

delibera. Si tratta semplicemente di una nuova impaginazione, una nuova 

distribuzione, in quanto al momento non ci sono variazioni.  

 

- SINDACO 

Ci sono delle osservazioni? Prego, consigliere Scampini.  

 

- CONSIGLIERE SCAMPINI 

Per quanto riguarda l’IMU, il voto sarà contrario.  

Già l’anno scorso – se non ricordo male – nel Consiglio Comunale del 20 

dicembre, c’era stato un aumento solo sulla categoria D, quindi capannoni, dal 

9,2 per mille al 10,2 per mille e ai tempi, cioè l'anno scorso, fummo contrari. Mi 

sembra che ciò avesse portato un gettito di circa 200.000 euro.  

 Su questo punto, il voto sarà comunque contrario. Grazie.  

 

- SINDACO 

Ringrazio il consigliere Scampini.  

 

Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di intervenire, pongo ai 

voti il punto n. 4. 

Il Consiglio approva a maggioranza, con un voto contrario (consigliere 

Scampini). 

 

Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

Il Consiglio approva a maggioranza, con un voto contrario (consigliere 

Scampini). 
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5. AGGIORNAMENTO DEGLI ONERI DI URBANIZZAZIONE PRI-

MARIA E SECONDARIA DI CUI ALL’ART. 44 DELLA LEGGE RE-

GIONALE N. 12/2005. – APPLICAZIONE DELLE RIDUZIONI E 

MAGGIORAZIONI AL CONTRIBUTO DI COSTRUZIONE PREVI-

STE DALLA NORMATIVA REGIONALE  

 

 

- SINDACO 

 La parola all’assessore Binaghi. 

 

- ASSESSORE BINAGHI 

Questa proposta di deliberazione è l’aggiornamento degli oneri di 

urbanizzazione primaria e secondaria. È da oltre sei anni che non vengono 

aggiornati, in quanto sono stati aggiornati nel 2018.  

A seguito di eventi straordinari (la pandemia, la guerra e il caro energia) si 

sono determinati dei maggiori costi delle opere pubbliche. Con gli indici Istat 

Abbiamo ravvisato pertanto con gli indici ISTAT che da gennaio 2018 a 

settembre 2024 c’è stato il 20,6 di adeguamento, pertanto tutti gli oneri – 

primaria e secondaria – verranno aggiornati del 20,6.  

Il costo di costruzione, che fa parte delle edificazioni, viene aggiornato in 

tutti gli anni.  

 

- SINDACO 

 Ringrazio l’assessore Binaghi. 

 

Ci sono interventi? Prego consigliere Scampini!  

 

- CONSIGLIERE SCAMPINI 

 Sicuramente si tratta di un bell’adeguamento, in quanto è come se oggi 

pagassimo il caffè 1,00 euro e domani lo pagassimo 1,20 euro. Sicuramente si 

tratta di una manovra incisiva.  

Al riguardo, mi è stato detto che il 16, in Commissione, si è andati via 

veloci. Io non c’ero, per cui non lo so. Mi sembra che nel 2023 ci sia stata 

polemica per l’adeguamento dei buoni mensa. Qui assomiglia, visto che si tratta 

di un adeguamento. Puoi chiamarlo come vuoi, ma alla fine il cittadino deve 

sborsare il 20% in più. 

Quindi il voto è contrario.  
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- SINDACO 

 Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di intervenire, pongo ai 

voti il punto n. 5. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un voto contrario (consigliere 

Scampini). 

 

 Propongo l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un voto contrario (consigliere 

Scampini). 
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6. VERIFICA DELLA QUALITÀ E QUANTITÀ DELLE AREE DA DE-

STINARSI ALLA RESIDENZA, ALLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE E 

TERZIARIE, DETERMINAZIONE DEL PREZZO DI CESSIONE DI 

CIASCUN TIPO DI AREA O FABBRICATO. ADEMPIMENTI DI-

SPOSTI DALL’ART. 172 DEL D.LGS. 267/2000. ANNO 2025  

 

 

- SINDACO 

 La parola all’assessore Binaghi. 

 

- ASSESSORE BINAGHI 

Questa proposta di deliberazione è relativa alla verifica della qualità e 

quantità delle aree da destinarsi alla residenza e alle attività produttive e terziarie.  

Il PGT vigente non individua nuove aree per i Piani di Edilizia Economica 

Popolare, i famosi PEEP, né nuove zone da destinarsi ai Piani di Insediamento 

Produttivo (PIP). Di conseguenza dobbiamo deliberare questa proposta, dicendo 

che il nostro PGT non individua queste aree.  

 

- SINDACO 

Ci sono degli interventi? Prego, consigliere Scampini. 

 

- CONSIGLIERE SCAMPINI 

  Magari l’ho perso io, anche perché ho dovuto ricostruire tutta la 

documentazione, in quanto arrivano gli allegati via mail. Io non ho visto 

documenti. Sono stati consegnati in Commissione? Sono stati inviati via mail? 

Questo mi sfugge questa quanto sta dicendo l’assessore Binaghi, però magari è 

una dimenticanza mia, in quanto ricostruire tutto...   

Mi sembra che nella Commissione del 16 questo punto era ridotto, ossia 

c’era scritto: “Verifica del” e non erano tutte le tre o quattro righe. Io ho visto 

delle tabelle, ho visto gli oneri aumentati, però non ho trovato... quindi sarà una 

mia dimenticanza.  

 

- SINDACO 

Assessore Binaghi, vuole rispondere? 

 

- ASSESSORE BINAGHI 

  Questa è solo una ricognizione del documento del PGT. È la prima volta 

che lo facciamo, in quanto non l’abbiamo mai fatto. Non c’è mai stata la 

ricognizione, però quest’anno il Segretario ha ritenuto opportuno mettere 

all’ordine del giorno questa proposta di deliberazione.  

Cosa dice? Dice che il nostro PGT vigente non ha nuove aree di Edilizia 

Economica Popolare né di Piani di insediamento produttivi. Dobbiamo solo 

testimoniare ciò che dice il PGT.  
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- SINDACO 

 Ringrazio l’assessore Binaghi. 

 

 Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di intervenire, pongo ai 

voti il punto n. 6. 

 Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva all’unanimità.  
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7. APPROVAZIONE DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE - 

DUP 2025/2027  

 

 

- SINDACO 

 La parola al consigliere Riondato. 

 

- CONSIGLIERE RIONDATO 

Portiamo in delibera l’aggiornamento del DUP, con il Piano triennale 

conseguente.  

Chiaramente, come ormai ben conoscete, vi è la parte di analisi 

demografica economica introduttiva, dopodiché vengono riportati i dati di 

Bilancio, che ovviamente derivano dai documenti di Bilancio già approvati. C’è 

poi una parte di programmazione in cui si evincono i principi generali, che 

riguardano naturalmente le opere principali.  

Avrete visto che non sono riportate, a differenza degli anni passati, alcune 

opere che erano inserite con un finanziamento derivante da contributi regionali o 

PNRR, in quanto le nuove indicazioni portano a non inserire opere che non 

prevedono un finanziamento certo o almeno probabile.  

In questo caso, per diversi anni, abbiamo inserito delle opere che 

effettivamente poi non ritrovavano una fattibilità a livello di contribuzione.  È 

quindi molto scarno, in quanto il Piano delle Opere Pubbliche riporta solo opere 

superiori ai 150.000 euro, quindi troverete solo quelle relative alle strade, ai 

rifacimenti (marciapiedi e quant’altro), per circa 300.000 euro per ogni anno.  

Vi sono poi in dettaglio, nella Nota Integrativa, delle opere minori e 

naturalmente queste sono più dettagliate. Eventualmente poi l’assessore andrà a 

delinearle o comunque le abbiamo viste anche in Commissione.  

Relativamente invece agli altri principi, naturalmente questi riguardano 

l’imposizione fiscale che, come vedremo poi a livello di Bilancio previsionale, 

abbiamo voluto e vogliamo per il futuro mantenerla inalterata. 

Per quanto riguarda la programmazione personale, anche qui l'intento è 

quello di mantenere a livello di numero e di qualità inalterate le unità a 

disposizione del nostro Comune.  

Se magari hai indicazioni particolari, le vediamo. 

 

- SINDACO 

Grazie.  

 

Prego consigliere Scampini. 

 

- CONSIGLIERE SCAMPINI 

Adesso faccio un intervento dandovi anche le pagine così poi, se volete 

andare ad approfondire e a darmi una risposta, sono ben contento.  



CONSIGLIO COMUNALE di MAGNAGO                                                             Seduta del 30.12.2024 

 

11 

 

Questo è un documento importante, in quanto si tratta del Documento 

Unico di Programmazione. Ovviamente, come in tutte le cose, ci sono delle cose 

positive e altre cose meno positive o che, a mio modesto parere, avrebbero 

bisogno di un chiarimento o comunque anche di un lavoro dietro, da parte degli 

assessori e dell’intera maggioranza.  

A pagina 83 del DUP, relativamente ai Lavori Pubblici, io ho trovato... 

Non ho l’abitudine di tenere molto i documenti passati, però sono convinto che 

sia una fotocopia di quello dello scorso anno.  

È positivo poi il ricorso al Global Service. Io non sono schizofrenico, per 

cui ciò che ho fatto io lo riconosco, anche con chiunque, in quanto è giusto che 

sia così e non cambio casacca.  C’è poi tutta la parte sul PAES. Come si fa non 

essere d'accordo?  

Ringrazio comunque la maggioranza, in particolare l’assessore e il 

consigliere Brunini, che hanno messo il 18 – so che anche il Sindaco è interessato 

all’argomento – sulle Comunità Energetiche. Ci hanno spiegato che c’è qualcosa 

di embrionale con Cap Holding. Benissimo, ci sta, in quanto non è che dobbiamo  

cambiare il mondo, però è giusto dare un segnale. Mi fa piacere questa cosa, in 

quanto si tratta di un tema interessante.  

Ho dato anche come suggerimento il Comune di Basiglio al nostro 

tecnico, il geometra Casati. Il Comune di Basiglio è stato infatti uno dei primi ad 

interessarsi su queste cose. Noi abbiamo provato con il PAES ad avere Pioltello 

come capofila, per cui si riesce a dialogare anche con questi Comuni più grandi, 

così da capire come poter procedere.  

Per quanto riguarda poi la pagina 85, c’è l'unica sede per la consultazione 

elettorale: è giustissimo. Chiaramente quest’anno è mancata l’informazione però, 

se c’è la possibilità di accorpare, mi sembra una cosa più che giusta.  

A pagina 86 c’è un refuso. Capisco che lì ci saranno 150.000, 200.000 o 

300.000 parole, però c’è scritto: “A seguito collocamento a riposto (sarà “a 

riposo”) di alcuni funzionari è stato introdotto un nuovo settore”, poi non si dice 

più niente. Vorrei capire... Visto che qui c’è anche qui il Segretario, potrà darci 

una mano, in quanto chi potrà farlo più di lui? Ho capito male io, nel senso che 

sono stati fatti dei nuovi aggiustamenti con i funzionari?  

A pagina 91 troviamo la sicurezza tra le priorità. Questa era una delle 

vostre quattro S, per cui non avevo dubbi.    

Su un articolo da me scritto sul Teseo qualche mese fa ho scritto che 

alcune Polizie Locali della zona, ossia Turbigo e Castano, fanno degli interventi 

congiunti, ad esempio in stazione. Ci si può comunque informarsi al riguardo, 

visto che non è che debba dire io, che non sono nessuno, dove debbono andare le 

Forze dell’Ordine. Ritengo comunque che questa sia una cosa interessante. 

Anche  Cuggiono, prima di Natale, ha fatto questo intervento congiunto.  

Voglio dire un’altra cosa e questa è una proposta. L’anno scorso tra le 

righe, nel DUP, c’era il ripristino dell’Ufficio mobile a Bienate il giovedì. C’era 

qualcosa tra le righe, poi c’era anche una clausola: “Fatto salvo le 

disponibilità”... Mi sembra che ci sia un agente in più. È chiaro: “Fatto salvo le 
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disponibilità”, però anche non cominciare mai... Io al giovedì non sono al 

mercato di Bienate perché sono al lavoro. però da quello che sento, posso vedere 

e posso sapere, mi sembra che non sia più stato fatto e inoltre sul DUP non c’è 

nemmeno una citazione. Non riesco a capire. Tante volte si fa un copia e incolla 

da un anno all’altro e quindi non capisco perché una cosa interessante sia stata 

tolta.  

A pagina 92 troviamo: “Prolungamento orario di servizio, con particolare 

riferimento alle festività natalizie”. Cosa ha portato questo prolungamento e poi 

perché proprio nelle festività natalizie? Di solito c’è più movimento quando il 

tempo è più clemente. Se oggi, terminato il Consiglio Comunale, giriamo e 

andiamo lì in piazza... È vero che i Vigili gireranno e faranno magari un’ora di 

straordinario, però non vedo tutto questo movimento. È riportato proprio anche: 

“Con particolare riferimento”, quindi c’è una certa enfasi.  

A pagina 97 si dice: “Saranno sviluppate nel triennio azioni manutentive 

volte a valorizzare gli spazi esistenti”. Questo c’era anche l’anno scorso, l’aveva 

anche chiesto la nuova Biblioteca. Come vanno valorizzati? “Interventi volti a 

consentire la messa in disponibilità di spazi attrezzati e abilitati allo svolgimento 

di eventi anche al chiuso”. Non so. Posso dire che c’è stato e lo trovo positivo, 

ma è nato dall’iniziativa di una cittadina. Il sabato mattina c’è infatti lo spazio 

compiti per i bambini di origine straniera.  

Questa persona, da ciò che posso sapere io, conosce anche alcune lingue, 

per cui aiuta questi bambini, che magari a casa non parlano italiano. Non so se ci 

sia ancora, in quanto io ho visto delle foto. Se infatti adesso vuoi sapere qualcosa, 

ti devi aggiornare sui social. È comunque una cosa positiva, è volontariato civico. 

Chiaramente avrà chiesto il permesso, ma non so se in Comune o a chi gestisce la 

Biblioteca.  

A pagina 110 è riportato un dato già venuto fuori nella Commissione 

Tecnica, ossia nel 2019 la differenziata era quasi all’85%, precisamente 

all’84,78% mentre oggi non siamo neanche al 79%, per cui c’è un calo. Non so 

quindi quali iniziative vogliate mettere in cantiere per questa cosa. Magari 

sarebbe opportuno ribattere sul discorso di come si differenzia, in quanto sono sei  

punti.  

A pagina 115 si parla delle asfaltature, ma al riguardo dico dopo, in quanto 

il discorso è legato anche al Bilancio.  

Passo a pagina 121 si parla di quali azioni prevede il neo-finanziato 

progetto d’ambito per l'invecchiamento.  È neo-finanziato, quindi è nuovo, ossia 

è una novità di quest’anno. Magari l’ho perso io, visto che in mezzo a tutte 

queste informazioni... Questo progetto d’ambito per l’invecchiamento ripropone 

cose... Sinceramente io, in  questi dieci anni – sicuramente è una carenza mia –, 

non me lo ricordo però, se è neo, vuol dire che ci saranno delle novità.  

A pagina 122 troviamo il Progetto “Case confiscate”. Al riguardo, ciò che 

sapevo era la convenzione con i Padri Somaschi per questi nuclei familiari, che 

forse in totale saranno una quindicina – vado un po’ a memoria – che scade il 31 

dicembre 2024. Sarà prevista una proroga? Inoltre come procede? Visto che 
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queste persone sono qui ormai da qualche anno, in quanto le case... È  stata una 

cosa meritoria, a mio parere, il fatto di aiutarli, in quanto poi imparano l’italiano, 

continuano con la loro professionalità che avevano in Ucraina, imparano nuovi 

lavori.  

A pagina 163 troviamo l’alienazione del terreno industriale di Via Sicilia. 

A pagina 171 troviamo un’ottima cosa, che è merito degli Uffici. Sto 

parlando del rispetto dei tempi medi di pagamento. Si tratta di una cosa meritoria. 

Inoltre, visto che si parla tanto del PNRR, l'unico progetto è 

l’ampliamento del Nido. L’importo assegnato è di  576.000 euro, più 149.000 

euro da avanzo. Il totale di questo ampliamento è di 725.000 euro. Si tratta di un 

ampliamento che abbiamo visto anche in Commissione e sul quale noi siamo 

comunque favorevoli.  

Io sono a posto. Mi fa piacere se vorrete darmi qualche risposta, altrimenti 

rimane qualche spunto. 

 

- SINDACO 

 Grazie consigliere Scampini.  

 

Ci sono osservazioni? La parola al consigliere Riondato. 

 

- CONSIGLIERE RIONDATO 

  Vorrei dare qualche risposta, soprattutto per quanto riguarda il settore che 

si è aggiunto. Effettivamente, con il collocamento in pensione della ragioniera, si 

è pensato di suddividere il suo settore, che era particolarmente importante e si è 

creata una posizione organizzativa in più. C’è quindi la parte dell’Anagrafe e del 

Personale, mentre dall’altra parte è rimasto il Settore Tributi e Ragioneria. Si è 

perciò sdoppiato questo settore.  

Ti rispondo anche su altre cose, che magari non sono relative ai miei 

settori.  Per quanto concerne i Padri Somaschi, è vero che c’era la scadenza, che 

abbiamo prorogato di recente, con una delibera di Giunta, per altri tre anni. Sulle 

iniziative, magari è più ferrato qualcun altro dell’Amministrazione.  

Per quanto riguarda i tempi di pagamento, effettivamente ti ringrazio per 

averlo messo in evidenza. Non è una cosa nuova, però è una cosa molto 

importante, che ci consente poi di avere una riduzione sul Fondo rischi.  

Hai fatto bene a mettere in evidenza anche il progetto del Nido, visto che 

si tratta di un contributo importante e ne abbiamo parlato negli altri Consigli 

Comunali.  

Vorrei mettere in evidenza una cosa importante. Noi, come Comune, 

avevamo l’obiettivo di aumentare, entro il 2027 – se ricordo bene – di trentuno 

posti la disponibilità del Nido. A fronte di questo aumento, l’Amministrazione 

Statale ci darà la possibilità di avere un contributo – vado a memoria – superiore 

a 7.000 euro a posto. Questo, se vogliamo ragionare non in termini “sociali”, ma 

in termini “finanziari”, questo ci permetterà comunque, nel medio termine, di 

avere un pareggio sull’iniziativa relativamente a quello che è il maggior 



CONSIGLIO COMUNALE di MAGNAGO                                                             Seduta del 30.12.2024 

 

14 

 

contributo che noi abbiamo appostato. Sai che il contributo è stato di 575.000 

euro e che abbiamo invece destinato una parte di avanzo per riuscire a 

completarlo. Questo effetto indiretto ci permetterà comunque, nel medio termine, 

di compensare quello che noi abbiamo messo in più.  

Sicuramente si tratta di una operazione importante sia perché abbiamo 

avuto il contributo e sia perché, a livello sociale, aumenteremo i posti disponibili, 

ma anche dal punto di vista finanziario credo sia un’operazione vincente anche 

grazie a questo tipo di meccanismo.  

 

- SINDACO 

 Grazie consigliere Riondato. 

 

 Per quanto concerne il Sociale, passo la parola all’assessore Ragona. 

 

- ASSESSORE RAGONA 

Buonasera a tutti.  

Per quanto riguarda le case confiscate alla mafia, effettivamente il 

progetto è stato prolungato di ulteriori tre anni, con la possibilità di recedere nel 

momento in cui ci sia comunque un progetto in essere e la necessità di prendere 

possesso dei locali e quindi per attivare questo nuovo progetto. Comunque 

attualmente è stato riconfermato e loro proseguono l’attività di inserimento 

scuola-lavoro nel nostro territorio. 

 

- SINDACO 

Per quanto riguarda poi la sede unica, mi assumo la colpa, in quanto è 

stata una mia iniziativa. Non sapevo se avesse avuto successo e ho pensato fosse 

una razionalizzazione Ha ragione, abbiamo peccato. Avremmo dovuto dare 

maggiore informazione.  

Comunque valutato anche il tipo di elezioni europee, per vedere se 

funzionasse o meno e ha funzionato. Posso dire che abbiamo avuto anche 

l’approvazione, oltre che dei cittadini, anche delle Forze dell’Ordine, che hanno 

ben gradito la razionalizzazione.  

 

Ci sono altri interventi? La parola al Segretario Dr. Olivieri per una 

precisazione.  

 

- DR. OLIVIERI 

Faccio una precisazione rispetto alla sezione legata alla organizzazione, 

ossia all’intervento che abbiamo fatto nel 2024.  

Consideriamo che questo è il DUP 2025-2027, però – giustamente – nelle 

parti descrittive richiamiamo anche le attività che si sono svolte. Questo a 

chiarimento e a spiegazione ci ciò che magari è la continuazione su alcuni 

programmi.  
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Relativamente allo sdoppiamento, vorrei precisare che questo, non ha 

comportato maggiori costi. In realtà, noi siamo bloccati con le spese di personale 

- trattamento accessorio – al 2016. Quindi di fatto, cosa è successo? L’abbiamo 

anticipato. C’è stato un pensionamento del Settore Finanziario che aveva come 

posizione organizzativa, l’insieme Finanziario, Tributi, Personale e Uffici 

delegati sotto. È stato ritenuto importante anche sfruttare delle professionalità 

interne, che avevano nel tempo sviluppato capacità e competenze in materia di 

personale. Questa cosa ci ha consentito evidentemente di migliorare la 

specializzazione senza avere un aumento di costi sostanziali, in quanto la figura 

che abbiamo messo al personale era già interna e si occupava di quello. Abbiamo 

quindi, di fatto, sostituito la Dr.ssa Giani col nuovo funzionario, però in una 

dimensione ridotta e senza aumento di costi. Si è comunque ritenuto di fare una 

scelta migliorativa, in quanto meno ampia rispetto ai contenuti e che permette un 

approfondimento migliore, anche vista la complessità delle normative – lo dico – 

sempre più incalzanti e sempre più complesse.  

Questo è stato ciò che è accaduto nel 2024. Chiaramente poi il programma 

va a toccare tutta una serie di altri obiettivi, che sono spiegati. Siamo fermi al 

trattamento accessorio del personale 2016, quindi da lì non ci si muove. Quello è. 

Ciò anche a chiarimento del pubblico e di tutti insomma. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

- DR. OLIVIERI  

Il fabbisogno è sempre una scelta. Mi permetto di dire non è che ci sia una 

legge che ti dica quanto è il fabbisogno. Occorre quindi dire che, rispetto ai costi 

che abbiamo sostenuto nel 2016, siamo fermi lì.  

 

- SINDACO 

Ci sono altre osservazioni? Prego assessore Piantanida! 

 

- ASSESSORE PIANTANIDA 

Buonasera a tutti.  

Rispondo per quanto riguarda il prolungamento dell’orario del Corpo di 

Polizia Locale e la collaborazione con gli altri Comuni.  

Il prolungamento dell’orario di lavoro viene svolto durante tutto l'anno a 

spot, chiaramente a seconda delle necessità, nel caso in cui non ci fossero altri 

servizi o urgenze da espletare e – chiaramente – in base alla disponibilità degli 

agenti, considerando ferie, malattie ecc...  

Abbiamo sottolineato il periodo delle festività natalizie semplicemente per  

dare un po’ più di sicurezza, di presenza soprattutto nel periodo natalizio, per 

esempio la festa di Natale che abbiamo fatto e che fa parte del prolungamento 

dell’orario di lavoro e comunque anche il monitoraggio dell’albero di Natale, dei 

presepi e quant’altro.  
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La notte tra il 28 e il 29 settembre il Corpo di Polizia Locale la aderito al 

Progetto “Smart 2024”, promosso da Regione Lombardia, ossia “Servizio di 

monitoraggio aree a rischio del territorio”, con il Comune di Cuggiono. Si spera 

che in futuro ci siano altre ulteriori iniziative del genere.  

Per quanto riguarda l’Ufficio Mobile, io debbo respingere e ribaltare la 

domanda a voi, in quanto mi risulta che l’Ufficio Mobile, che si svolgeva il 

giovedì, come hai detto giustamente tu, è stato abrogato da voi stessi, è stato 

sospeso. Evidentemente il servizio, che poteva essere una buona iniziativa, a 

lungo andare non ha dato i risultati sperati, però l'avete abolito voi. L’avete 

proposto e abolito voi. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

- ASSESSORE PIANTANIDA 

Se è stato un esperimento andato male, che non ha avuto il consenso che ci 

si aspettava, non mi sembra il caso di riproporlo. Forse è meglio avere gli agenti 

in altri ambiti, per altri servizi e per maggiore presenza sul territorio.  

 

- SINDACO 

 Prego, consigliere Brunini. 

 

- CONSIGLIERE BRUNINI 

Buonasera a tutti!  

Grazie per aver citato le Comunità Energetiche. Io non ho molte altre 

informazioni da darti, oltre all’ultima Commissione, che abbiamo appena fatto. 

Al riguardo avevo già risposto alla vostra mozione, che poi abbiamo condiviso 

assieme. 

Abbiamo fatto dei passi negli anni scorsi. Gli ultimi passi che stiamo 

facendo – come credo abbiano spiegato in Commissione, in quanto io ero al 

lavoro e  purtroppo  non sono potuto venire – sono relativi ad una interlocuzione 

approfondita con Cap Holding, in cui abbiamo proposto dei vari terreni ecc.. 

dove poterli mettere. Sembra che siamo posizionati favorevolmente su una zona. 

Loro stanno facendo i loro calcoli di natura economica per vedere se 

effettivamente si conclude.  

Sul tema della raccolta differenziata è una problematica che abbiamo già 

individuato, nel senso che abbiamo visto anche noi un calo. Abbiamo chiesto agli 

Uffici il perché di questo calo. Lo ragioneremo insieme all’Ufficio e insieme ad 

AEMME subito dopo le vacanze, in quanto dobbiamo comunque incontrarci per i 

cestini multiraccolta e il riciclo dell’olio esausto, cioè tutta quella serie di 

interventi che erano stati messi nell’appalto approvato a giugno. Quindi 

approfondiremo anche questo tema, in quanto ci siamo resi conto anche noi di 

aver perso dei punti al riguardo, anche se ritengo sia solo un contesto matematico 

di calcolo, però vediamo. 

Grazie. 
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- SINDACO 

  Prego assessore Ragona. 

 

- ASSESSORE RAGONA 

Per quanto riguarda invece la tua richiesta del progetto d’ambito per 

l’invecchiamento attivo, si tratta di un progetto che vede l’attivazione di ventidue 

Comuni, in collaborazione con ATS e ASST. Praticamente prevede l’attività 

mirata sull’invecchiamento degli anziani, quindi ginnastica attiva, prevenzione e 

tutto ciò che comunque riguarda l’attività dell’invecchiamento della persona 

anziana, quindi renderla sempre più partecipe nell’attività quotidiana. 

 

- SINDACO 

  Ci sono altre osservazioni? Poiché non ci sono altre osservazioni, pongo ai 

voti il punto n. 7. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un voto contrario (consigliere 

Scampini). 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un voto contrario (consigliere 

Scampini). 
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8.  APPROVAZIONE BILANCIO DI PREVISIONE 2025/2027  

 

 

- SINDACO 

 La parola al consigliere Riondato. 

 

- CONSIGLIERE RIONDATO 

Lo schema del Bilancio di Previsione del 2025-2027 è stato approvato 

dalla Giunta Comunale con deliberazione n. 125, del 29 novembre 2024. Il  

documento, unitamente agli allegati, è stato poi depositato in data 2 dicembre ed 

è stato discusso nella seduta della Commissione Affari Generali congiunta con la 

tecnica, quindi tutti i consiglieri comunali che hanno potuto presenziare in data 

16 dicembre.  

L’Organo di Revisione, sempre in data 16 dicembre, ha rilasciato un 

parere favorevole all’approvazione del Bilancio di Previsione suddetto. Il 

risultato di amministrazione presunto per il 2024 è pari a 3.481.907,71 euro e 

l’avanzo libero, sempre presunto – naturalmente lo vedremo poi con i dati finali e 

a consuntivo, con il Bilancio che andremo a approvare presumibilmente tra fine 

marzo ed aprile – è pari a 548.245,36 euro. Si tratta appunto dei dati che saranno 

poi ricalcolati in sede di elaborazione del Rendiconto 2024. Il totale complessivo 

delle Entrate e delle Spese del 2025 è pari a 10.841.175 euro e va poi a contrarsi 

a 9.423.000 euro e a 9.421.000 euro negli anni a seguire. Il Fondo di cassa finale  

presunto è pari a 1.648.742 euro. Questo è per dare inquadramento macro dei dati 

di questo Bilancio.  

Come si evince dal prospetto degli equilibri di Bilancio, gli oneri destinati 

alla copertura delle spese correnti, che sono in notevole riduzione rispetto agli 

esercizi precedenti, ammontano per l’anno 2025 a 355.000 euro e vanno a ridursi 

a 266.000 euro per gli anni 2026 e 2027. In sostanza questa è la parte di oneri che 

andremo ad utilizzare per compensare lo squilibrio di entrate spese corrente. 

L’anno scorso avevamo passato i 400.000 euro circa. 

La previsione di incasso, per quanto concerne invece gli oneri, è pari a 

750.000 euro per tutti e tre gli esercizi, 2025, 2026 e 2027. Un dato importante è 

che, per conseguire questa riduzione, non abbiamo agito poi sulle entrate, quindi 

per le entrate correnti non si registrano variazioni significative. 

Occorre tenere conto della volontà politica di confermare le aliquote 

tributarie e tariffarie dei servizi a domanda, eccetto la revisione in aumento delle 

tariffe dei servizi cimiteriali. In questo caso, si tratta soprattutto dell’importo 

relativo alla concessione dei loculi, che sono state riviste in occasione del termine 

dell’operazione fatta a Bienate e poi in quella in divenire, naturalmente a 

Magnago.  

Gli stanziamenti di entrata dei dividendi di ASPM sono inoltre coerenti 

col budget economico 2025-2027 e il Piano Programma 2025, approvati dal 
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CDA, che saranno oggetto di approvazione in questa seduta consiliare. A seguire 

vedremo il budget di ASPM.  

Il Bilancio 2025-2027 tiene conto degli effetti della doppia spending 

review, così come illustrato nella Nota Integrativa a pagina 21 e 23.  

L’effetto sull’esercizio 2025 è quello di una riduzione di risorse pari a 

32.869 euro, per il 2026 di 22.600 euro circa e per il 2027 di 23.290 euro. Anche 

questo ha quindi avuto effetto sul dato finale del disequilibrio di spesa corrente. 

Abbiamo sostanzialmente avuto un aumento delle spese del Sociale e una 

contrazione dei trasferimenti a livello nazionale e siamo comunque riusciti a 

contrarre il disavanzo con l’operazione che è stata fatta, ossia con l’estinzione dei 

mutui, che abbiamo visto nel Consiglio Comunale precedente. Siamo poi andati a 

contrarre alcuni capitoli di Bilancio, riguardo ai quali contiamo poi nell’anno in 

corso, per quanto possibile. di andare a ri-aumentare.  

L’analisi dei fondi e degli accantonamenti è poi illustrata nella Nota 

Integrativa. Si registra, in particolare, un Fondo di Riserva 2025 pari a 47.587 

euro. Anche qui, sempre con le operazioni descritte prima, siamo riusciti 

sostanzialmente quasi a raddoppiare il Fondo di Riserva. Questo ci servirà per 

essere un po' più agili nella gestione del prossimo anno e di ricorrere 

probabilmente a un numero minore di variazioni d’urgenza, attingendo appunto 

al Fondo di Riserva. Io mi fermerei qua.  

Sostanzialmente si tratta di un Bilancio che va a migliorare a livello di 

dati. Abbiamo veramente lavorato tanto sul punto, che ho toccato più volte, della  

gestione di questo disequilibrio. Ahimè, abbiamo delle uscite che superano ormai 

da anni quella che è gestione delle entrate. L’anno scorso, come ha ricordato 

prima il consigliere Scampini, abbiamo dovuto aumentare l'IMU su una parte di 

immobili, ossia sui capannoni industriali e nonostante questa operazione, che 

cubava 200.000 euro, abbiamo chiuso il 2024 con un disequilibrio di oltre 

400.000 euro. Se non avessimo avuto questa operazione, chiaramente tutta la 

parte di oneri incassati o la gran parte di oneri incassati, avremmo dovuto 

assorbirla e naturalmente avremmo avuto veramente poche nuove risorse per 

mettere in campo delle nuove opere.  

 

- SINDACO 

 Ringrazio il consigliere Riondato. 

 

 La parola al consigliere Scampini. 

 

- CONSIGLIERE SCAMPINI 

Per quanto riguarda il punto 8, il capogruppo Riondato, come spesso fa, ha 

dato una serie di cifre. Ciò che però io vedo giusto è che ogni assessore, in 

cinque minuti o in due minuti, dica: “Io in questo 2025 cercherò di fare questo”, 

quindi continuare col giusto che c’è. Molte cose ritornano anche dalla passata 

Amministrazione, così come anche noi, quando c’erano delle cose giuste, le 

abbiamo prese. Una volta con l’assessore Binaghi abbiamo detto: “Anche 
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l’avvocato Pozzi, non si sa in che anno, ha tracciato un piccolo solco”. 

Ovviamente ciò per ridere.  

Sulla parte Entrate ha comunque detto tutto. Speravamo in una 

diminuzione per quanto riguarda la TARI. Io ho letto tutta la parte. Piano PEF 

quadriennale... Niente. 1.130.000 euro. Siamo lì fermi.  

Sono contento di una cosa. Nella parte delle Entrate – se non lo dico io 

non lo dice nessuno – troviamo i proventi del gas metano, come extra-tributaria, 

140.000 euro. In realtà nel 2024 erano 148.000 euro. Questi non possiamo però 

usarli tutti, in quanto una parte (circa 25.000 euro) vanno su spesa corrente, per 

una cosa che non ricordo nel dettaglio. Mi riallaccio a questa cosa chiedendo a 

che punto siamo con il discorso della gara. È da un po’ che io non lo chiedo in 

Commissione Tecnica. È tutto fermo? Non si sa niente? Attenzione, in quanto a 

noi ci avevano fatto spaventare, perché dicevano che questo canone veniva 

ridotto praticamente di due terzi, quindi al Comune di Magnago, come extra-

tributaria, venivano circa 40.000 euro, a dir tanto. Rimane e quindi sono 

contento.  

Vorrei capire quanto andrà avanti il discorso della gara di questi ATEM. 

Va beh, vedremo!  

Per quanto riguarda il discorso delle uscite, il capogruppo ha detto che 

sono limate. È vero, visto che sicuramente non ci sarà ormai tagli di qua e tagli di 

là in quanto, alla fine, il Bilancio è diventato anoressico. Penso che sia stato fatto 

il più possibile da questo punto di vista.  

Io purtroppo – qui mi riallaccio e uso, anche se non è nelle mie corde, una 

vena un po’ polemica – non c'ero il 16, però mi ricordo che in dieci anni tutti i 

consiglieri di maggioranza e di opposizione avevano il loro Bilancio e ognuno 

poteva fare delle osservazioni sulle singole voci. Io ci ho tentato, ma è 

impossibile dal computer, senza Il tecnico. È una cosa incredibile! Ho chiesto 

anche ai miei colleghi e mi hanno detto che ancora non sono state trattate, anche 

perché ci vogliono almeno due tre Commissioni. Noi ne facevamo una con una 

semi-quadratura, nell’altra ascoltavamo ciò che diceva l’opposizione e quando se 

c’erano delle cose interessanti cercavamo di inserirle, dopodiché si arrivava alla 

terza Commissione con il Bilancio quadrato.  

Qui i dati quali sono? Il DUP ci è arrivato via mail. Io mi sono spaventato. 

Ero invitato come Commissione Tecnica. È  quindi impossibile stamparsi tutto, a  

meno che tu non faccia  fuori tre toner... È quindi impossibile.  

Il 16 c’è stata questa Commissione. C’erano tanti  punti, ma mi sembra 

che non siate stati qua fino a notte fonda, visto che – da ciò che ho saputo io – si 

è andati via un po' veloci. Si può far tutto, però è chiaro che ci deve essere... Non 

vengo al 30, in quanto per me il 30, il 31 e il 5 febbraio sono uguali come giorni, 

visto che se ho preso un impegno, non mi interessa. Io però dico che ci vuole un 

certo... Visto che c’è uno storico, ci vogliono almeno due Commissioni, tipo 

epoca Covid. Il Bilancio è una cosa importante, cioè non è un punto minimale, 

che va bene, cioè bisognerebbe sentire, anche perché poi io ho delle proposte o 
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comunque dei temi da attenzionare, che sinceramente non ho visto neanche nel 

DUP, infatti adesso cerco di riallinearmi.  

Io non chiedo quindi sui capitoli, in quanto saranno sistemati. Avete 

dichiarato che le spese sono allineate; già erano allineate con noi, quindi saranno 

allineate ancora. Ribadisco su questo è inutile insistere.  

Per quanto riguarda le proposte, vedo 300.000 euro per strade e 

marciapiedi. Su questo sono non d’accordo, ma più che d’accordo. Chi può 

essere contrario al riguardo? Ai tempi noi avevamo circa un 85.000 euro di 

ordinaria. Non so se adesso sia un po’ di più. Anche lì si può ricavare qualche 

piccolo tratto di strada.  

C’è da dire una cosa e a questa ci tengo, visto che noi lo facevamo.  

Bisogna cercare di alternare, in quanto l’Ufficio dice: “Si interviene dove è più 

dissestato e dove c’è più passaggio di veicoli”. Sì, però possiamo avere anche 

delle strade minori, che magari non vedono l’asfalto da cinquant’anni e quindi si 

può anche cercare di intervenire, in quanto si tratta sempre di patrimonio 

comunale. Non è, infatti, che io possa rompere il cerchione della macchina solo 

in una strada principale, ma se vado a casa e c’è un buco, posso avere un danno. 

Potrebbe anche cadere una persona, visto che non è che tutti gli incidenti 

avvengano sulle strade principali. Cercate quindi di attenzionare questo. So che 

l’anno scorso, tranne un tratto secondario, il Piano asfaltature praticamente era il 

nostro. Mi ha fatto piacere che l’assessore abbia detto: “Se è fatto con testa...” e 

noi l'abbiamo preso. È chiaro poi, che essendo il tecnico lo stesso, le cose sono 

più o meno allineate. Sicuramente io davo il mio contributo e l’assessore Binaghi 

darà il suo, in quanto anche lui conosce bene il territorio, per cui ognuno dà il 

proprio contributo.  

Sul discorso “Sicurezza stradale”, nel DUP non vedo niente. Si fa un gran 

parlare del nuovo Codice della Strada ecc. Io non dico di introdurre i 30 all’ora, 

ci mancherebbe! Noi, in alcune zone, ce l’abbiamo, ossia nella zone centrali, 

comunque la velocità va in qualche modo limitata. C’era una sorta – non su carta, 

in quanto era più un parlare – di Piano di attraversamenti pedonali. Dovrei 

anch’io adesso un po’ ripensare, in quanto è passato del tempo, comunque 

bisogna, in qualche modo...  

Do un dato, che sarà arrivato anche a voi. Per quanto riguarda l’Asilo, 

chiudemmo noi la strada con il parcheggio della Piazza Mercato, oltre – 

addirittura – ad un attraversamento, nel senso che è già chiusa quando esce... 

Qualcuno però dice: “Ci sono dei bambini che entrano un po’ in ritardo e lì la 

macchina...”. Va beh, forse questo è un po' esagerato, però il discorso di 

macchine che sfrecciano è da tenere monitorato. Io mi rendo disponibile in una 

Commissione Tecnica. Chiaramente la proposta deve venire dalla maggioranza e 

poi cercare di discutere su questa cosa, in quanto – purtroppo – non ho trovato 

niente neanche nel DUP.  

Bene il discorso della segnaletica. Non ricordo se la cifra sia di 35.000 o 

di 25.000 euro, quindi vado un po’ a memoria. Volevo capire se noi facevamo 

più orizzontale e meno verticale. Secondo me, a naso, anche voi siete orientati su 
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questa linea, in quanto non vedo grosse sostituzioni di cartelli. Probabilmente 

abbiamo già una buona verticale per cui, se volete darmi il vostro contributo, mi 

fa più che piacere.  

Vorrei dire un’altra cosa sul discorso degli scarichi abusivi. Il consigliere 

Brunini, con l’assessore Binaghi, hanno creato questo gruppo. Io sono entrato più 

che volentieri perché l’ambiente è di tutti, quindi non è di un colore o dell’altro. 

Vi spingo praticamente a... Capisco che le sensibilità possono essere diverse, 

magari qualcuno anche non sa nemmeno di cosa si sta parlando e di quale luogo, 

però le sbarre su alcune vicinali... Non dico di sbarrarle tutte. So che avete già dei 

preventivi e ciò mi fa piacere. Guardate di là, zona termovalorizzatori, in quanto 

è stata messa. C’erano scarichi continui. Praticamente c’era l’ira di Dio e la 

sbarra ha risolto completamente il problema. 

Non ho trovato niente sul DUP per quanto riguarda l’RSA. Praticamente 

non trovo riferimenti alla Casa di Riposo e questo è un po’ un peccato. Noi 

eravamo arrivati ad un bando, ma poi non c’erano stati operatori. Va però anche 

considerato che eravamo in un’epoca...  Ragazzi, il discorso del Covid ha 

chiaramente intralciato l’operatività dal 2020 al 2022, cioè ha creato sicuramente 

degli ostacoli, ma già l’anno scorso non se ne parlava più. Peccato!  

Sulla differenziata praticamente ho già detto.  

Per quanto riguarda il discorso dei loculi, io sono favorevole, in quanto 

servono, però noi ne abbiamo fatti un po’, poi un’altra sfilza, il cui numero era 

stato praticamente individuato da noi. Adesso ho letto sul Bilancio che la cifra è 

di 173.000 euro a Magnago per cui, alla fine, viene una spesa molto onerosa e 

anche molto ravvicinata, cioè qui ogni anno si fanno i loculi.  

I motivi li abbiamo già affrontati tante volte. Adesso ho sentito che 

comunque sono aumentati quelli nuovi, ma non ricordo di quanto. Sono quindi 

aumentati perché – diciamoci la verità –  per i cittadini sono più comodi. Mettere  

mano ad un monumento vecchio, rispetto a prendere un loculo, la differenza è 

abissale. Il fatto poi anche di andare al cimitero è sempre un po’ un impegno. Il 

loculo è sempre lì e non ha bisogno di una grossa manutenzione.  

Per quanto riguarda il Settore Cultura, io insisto nel fare una proposta, che 

già avevo fatto anche l’anno scorso, relativamente agli studenti universitari. Nel 

Bilancio io non ho visto i vari capitoli, ma secondo me non c’è. Questa cosa è 

importante, in quanto sono molti i ragazzi che studiano. Sul DUP c’è anche la 

percentuale. A me sembra che sia il 6% di laureati, però qui sono diverse le 

persone laureate. Noi dobbiamo quindi sostenere questa cosa. Lo fa il Comune di 

Castano, nel senso che si mette lì una cifra. Io non sto dicendo di investire chissà 

quanto, ma è una cosa importante.  

Relativamente agli eventi estivi, siamo fortunati che nel weekend centrale 

di luglio – penso che quest’anno vada avanti ancora l’Associazione “Noi per voi” 

– si farà una bella festa della birra e farla nel weekend di metà luglio è il top, 

ossia un periodo importante. Si può poi pensare anche a un altro bell’evento, 

magari un concerto, non dico con gruppi famosissimi, però piuttosto che fare tutti 

delle macro cose, magari un po’ di nicchia, che poi la partecipazione è di 20-30 
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persone... Questo è un po’ come se mi confessassi. Ecco, capitava con tutti. 

Occorre cercare, in quanto poi uno deve dire: “Che bella iniziativa!”. I Comuni 

vicino a noi li fanno, senza andare a Roma o a Milano.  

Una cosa che ho perso un po’ è la Consulta Giovani. L’aveva portata in 

Consiglio Comunale l’assessore Lofano. Penso che ci sia ancora, un po’ come 

l’Associazione Commercianti. Dovrebbe esserci, visto che se domani un giovane 

dice: “Prendo in mano la Consulta”, lo può fare. C’è ancora tutto. Giusto? Il 

Regolamento c’è. 

Vengo poi a due cosette veloci. Prima ha detto bene l’assessore Ragona 

sul discorso del Sociale. Tutte le Associazioni hanno il loro peso, ossia Cultura, 

Sport ecc.. –  ci mancherebbe! – però penso che tutti noi teniamo alle persone che 

fanno fatica. Ovviamente uno dice: “Va beh, ci sono le varie Associazioni”. Noi 

siamo fortunati, in quanto ne abbiamo due per Caritas Parrocchiale, che è stata 

praticamente rilanciata con lo spazio ascolto.  

Sapete una novità? Questa è bella e bisogna dirla in Consiglio Comunale. 

Si è avvicinato un giovane che sta facendo la patente. È una cosa incredibile, 

visto che tanti dicono che in queste Associazioni ci sono dei Matusalemme. Da 

sabato si è invece avvicinato un giovane, è venuto lì, ha chiamato e gli è stato 

detto: “Vieni”. Questa è cosa positiva e ci tengo a sottolinearlo. Non debbono 

essere sempre persone diciamo mature, ossia dai cinquant’anni in su o anche di 

più … ci sono anche dei giovani.  

Chiaramente il ruolo dell’Amministrazione e dell’assessore, insieme 

all’assistente sociale, è quello di tenere monitorato. So che lei lo fa. Questa è 

quindi una cosa importante, in quanto sia la Caritas, come anche il “Pane di San 

Martino”, che ha la sede sotto di noi, danno un contributo. Sono modalità diverse 

di aiuto, comunque si tratta di un vanto per il nostro... Io non so quanti... Beh, le 

Caritas parrocchiali sono un po’ dappertutto, però anche un’altra Associazione... 

Non dimentico neanche la Croce Azzurra, in quanto si viaggia su 4.000 

chilometri. È vero, qualcuno va a fare una semplice visita, ma purtroppo ci sono 

persone che debbono affrontare malattie pesanti. Ci tengo quindi a sottolineare 

questa cosa. C’è poi anche la Protezione Civile che, soprattutto nei periodi di 

bombe d'acqua, tiene presidiati un po’ i nostri cavalcavia o i punti un po’ 

nevralgici.  

Relativamente alla sicurezza, ho già detto due cose in precedenza. Bene il 

Bando “Case sicure” – come si fa a essere contrari? – e a proseguire col controllo 

di vicinato. Non so se l’abbiate letto sull’ultimo numero del Teseo. In quel caso è 

venuto da un cittadino che ha scritto su Facebook. Mi sembra che anche 

Vanzaghello  abbia cominciato.... Ho visto un Comune nuovo che ha cominciato, 

però non mi ricordo se sia Vanzaghello o un altro. È chiaro – debbo dire la verità 

– che di fondo viene dai cittadini, cioè noi avevamo fatto quattro riunioni, ma  

quando poi arrivi all’atto pratico è...  

 

Intervento fuori microfono. 
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- CONSIGLIERE SCAMPINI 

Lo stanno facendo? Bene! Allora sono contento, in quanto prima era una 

cosa poi la Prefettura lo ha integrato nel Sistema. Si tratta quindi di una cosa 

positiva. 

Da ultimo vorrei fare anche una citazione – permettetela - ai Beni 

Architettonici. Abbiamo pochi beni architettonici, però cerchiamo di tenerli. Ne 

abbiamo uno in particolare e non so se abbiate visto come è messo, ma basta una 

semplice pulita. Sto parlando della stele a ricordo del nubifragio-ciclone del 

1910, dietro alla Cappella dei Caduti al Cimitero. È un po’ nascosto, però è il suo 

posto.  

Anche la targa della Amministrazione è illeggibile. Non è colpa di 

nessuno. Era illeggibile anche con noi, però il mondo va avanti. Occorre quindi 

cercare di intervenire. Abbiamo sistemato San Michele e abbiamo dei contatti su 

questa cosa. Queste povere ragazze erano al lavoro e hanno avuto una disgrazia 

notevole. Mi sembra quindi giusto, in quanto magari una persona può dire: “È 

passato un sacco di tempo”, però la memoria ci deve essere. 

È in buono stato anche il Monumento dei Caduti di Bienate. Riguardo al 

tenere su la cappella, non c’è invece niente da dire, in quanto la proprietà – è 

stato accertato qui – è della chiesa e quindi, anche lì, noi potremmo caso mai 

intervenire con un contributo. Al riguardo, dipende però da che intenzioni ha, da 

questo punto di vista, la parrocchia. 

Mi sembra di aver detto tutto, quindi mi fermo qui e ringrazio per 

l’attenzione.  

 

- SINDACO 

Ringrazio per la esauriente, lunga, ma anche dettagliata esposizione, con 

anche dei consigli da tenere a mente. Bisogna infatti ascoltare anche 

l’opposizione, visto che  la verità non sta mai da una parte sola e quindi le 

iniziative lodevoli andrebbero sempre condivise.  

 

Ci sono altre osservazioni? Qualche assessore vuole intervenire?  

La parola all’assessore Piantanida.  

 

- ASSESSORE PIANTANIDA 

Faccio un piccolo intervento per quanto riguarda il controllo di vicinato. È 

mia intenzione, già dall’inizio dell’anno, ricominciare ad istituire questo 

controllo. Hai detto due cose giuste al riguardo. Il Covid ha azzerato 

completamente questa funzione, visto che praticamente si sono persi tutti i 

contatti. C’era un gruppo whatsapp, che coordinava il tutto e, alla fine, è andata  

a morire tutta l’organizzazione. Si tratta quindi di un lavoro che presuppone un 

po’ più di lavoro per questo.  

Qualcuno, come hai accennato tu, si è proposto su Facebook, io ho 

risposto e quindi, già nei prossimi giorni, contatteremo le persone per individuare 



CONSIGLIO COMUNALE di MAGNAGO                                                             Seduta del 30.12.2024 

 

25 

 

almeno un paio di zone.  Come hai però detto giustamente tu, noi possiamo dare 

un supporto in base a come si debbono comportare, quindi un supporto a livello 

telefonico e a livello di contatti con la Polizia Locale. Questo deve nascere dal 

cittadino, dal quartiere, ossia si uniscono cinque o sei persone, che determinano 

un responsabile e si coordina tutta l’attività.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

- ASSESSORE PIANTANIDA 

Esatto, è quello! È quindi mia intenzione incentivare il discorso, vedere di 

riprenderlo e incominciare, pian piano, un quartiere alla volta. Queste difficoltà 

sono legate al referente, ossia a chi effettivamente si impegna. A volte non si va 

d’accordo tra vicini dello stesso pianerottolo, quindi la difficoltà è mettere 

d’accordo quattro o cinque famiglie che controllino il quartiere. Lo prenderemo 

comunque in mano nei primi mesi dell’anno. 

 

- SINDACO 

  Ringrazio l’assessore Piantanida. 

 

La parola al consigliere Brunini.  

 

- CONSIGLIERE BRUNINI 

Io ti rispondo per ciò che è di mia competenza, ossia relativamente alle 

sbarre.  

Non mi ricordo il mese in cui abbiamo fatto la variazione di Bilancio, ma 

abbiamo messo 15.000 euro. Il Responsabile dell’Ufficio ha fatto l'incarico su 

SINTEL, in quanto poi è cambiata la legge e bisogna per forza farlo su SINTEL. 

Debbono essere acquistate tre sbarre e una di queste la metteremo di fronte alla 

catena. C’è stata una valutazione di diversi luoghi, insieme anche alla Polizia 

Locale, per capire i luoghi più colpiti. Uno è di fronte alla catena...  

 

Intervento fuori microfono. 

 

- CONSIGLIERE BRUNINI 

Sì, esatto! 

Una è la Strada Vicinale per Arconate, dietro la Polisportiva Bienatese, 

che va dentro, verso Arconate, dove diversi anni fa hanno sversato dei fusti ed 

abbiamo speso circa 10.000 euro. Inoltre una sbarra verrà messa di fronte alla 

Global Tank, per andare verso Buscate, dove qualche mese fa hanno buttato la  

guaina bituminosa e anche lì abbiamo speso 5.000 euro. Li mettiamo quindi su 

questi tre punti.  

Io spero che in primavera li mettano, nel senso che sono le tempistiche 

degli Uffici. 
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- SINDACO 

  Ringrazio il consigliere Brunini. 

 

 La parola all’assessore Ragona. 

 

- ASSESSORE RAGONA 

Volevo riallacciarmi, Scampini, al discorso del volontariato, di cui hai 

parlato prima. Effettivamente non è così scontato avvicinare i giovani al 

volontariato.  

Per quanto riguarda invece il mio settore, con l’Associazione “Le Navi”  

abbiamo agganciato dei nuovi ragazzi, che partecipano volentieri alle attività che 

sono state promosse. Abbiamo constatato che allargando un po’ la parola e  

facendoci conoscere, quando abbiamo portato avanti il progetto coi “Progetti 

Fantasia” al Centro Anziani, che adesso verrà riproposto col 2025 – abbiamo già 

stabilito le date –, abbiamo avuto una buona risposta da parte dei ragazzi delle 

Medie, che comunque hanno visto volentieri il fatto di confrontarsi con questa 

“diversità” che poi, in realtà, non lo è. Hanno comunque vissuto un’esperienza 

molto bella in cucina, divertendosi, giocando con loro ed è stato molto piacevole, 

quindi è  bello vedere che i ragazzi si avvicinano.  

Faccio presente che anch’io, da quest’anno, sono entrata nei Volontari 

della Protezione Civile, in quanto ritengo sia comunque, anche a livello sociale, 

un lavoro socialmente utile.  

Grazie!  

 

- SINDACO 

Ringrazio l’assessore Ragona.  

 

Ci sono altri interventi? Prego assessore Binaghi! 

 

- ASSESSORE BINAGHI 

  Il settore che ricopro era stato per dieci anni il settore di Scampini. I 

300.000 euro sono pochissimi, se vogliamo tenere presidiate tutte le buche. Ciò 

che hai detto è giusto, in quanto non si rompe solo il cerchione dell’auto sulle 

strade principali, ma anche su Via Pier delle Vigne. Con Paolo, che ha la delega 

sulla viabilità, quest’anno ci siamo incontrati diverse volte.  

Sul tuo spunto, nel mese di gennaio, faremo una Commissione Tecnica 

sulla viabilità in quanto abbiamo visto, anche con i vari funzionari dei Settori, 

ossia Polizia Locale, Lavori Pubblici e Urbanistica, di valutare i dossi. Tutti 

chiedono infatti i dossi, però io non farò nessun dosso se non c’è, come hai fatto 

tu, un Piano dossi. Io non metterò mai un dosso su una strada perché me lo 

chiede il cittadino, ma ci deve essere una logica del dosso, in quanto poi 

rischiamo di avere in via Buscate due dossi e in via Kennedy due dossi a 50 metri 

l’uno dall’altro e non va bene fatto così. Pertanto nel mese di gennaio faremo una 
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Commissione Tecnica in aggiornamento alle CER, in quanto ci saranno 

sicuramente delle novità. Faremo quindi questa Commissione Tecnica e si 

tratterà di un passaggio che faremo anche con l’opposizione.  

Per quanto riguarda la segnaletica verticale, è importante anche cambiare 

questi cartelli, visto che ne abbiamo diversi  di non più rifrangenti. Anche in 

questo caso ci scontriamo sempre con il “dio denaro”, però vanno fatti. Sulle vie 

principali, qualcuno è stato cambiato gli anni scorsi qualcuno, ma non 

principalmente, però vanno fatti anche sulle altre strade. Abbiamo infatti in giro 

degli “Stop”, dei “Dare precedenza” e altri cartelli che hanno più di venti o 

trent’anni, quindi proprio non si vedono più.  

Per quanto riguarda i loculi, abbiamo completato ciò che avete iniziato voi  

su Bienate e abbiamo dovuto farlo anche a Magnago in quanto, come sai, il 

campanilismo è quello. Già con i provvisori, il fatto di pensare di mandare uno di 

Bienate in un provvisorio di Magnago o mandare uno di Magnago in un 

provvisorio di Bienate è già stato un caos. Pertanto questa importante cifra, ossia 

più di 400.000 euro, è per quanto riguarda Bienate Purtroppo era un edificio e si 

sono quindi dovuti spendere questi soldi. A Magnago ne facciamo solo sessanta 

modulari. Quando saranno finiti questi sessanta, ci sarà la possibilità di 

continuare, in quanto è modulare, per arrivare oltre ai cento.  

Abbiamo aumentato, come hai detto tu, per disincentivare l’uso e andare 

più verso la cremazione. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

- ASSESSORE BINAGHI 

 L’uso, la richiesta, in quanto il futuro potrebbe essere anche questo.  

Si sono però dovuti fare questi loculi, in quanto sono richiesti. Il cittadino 

li richiede e noi li facciamo, ossia spendiamo questi soldi, sperando di non 

esaurirli nel breve. Si tratta però di soldi che ritornano al Comune, quindi non 

sono soldi gettati.  

Io non mi sono segnato altre cose da dirti, per cui sono a posto. 

 

- SINDACO 

  Ringrazio l’assessore Binaghi. 

 Per quanto concerne la Cultura, mancando l’assessore...  

 

Relativamente alla cremazione, io sono dell’idea che andrebbe incentivata 

nel futuro, però – purtroppo – da parte della Regione non abbiamo avuto una 

risposta positiva anche sulla introduzione di forni crematori nel nostro territorio. 

Speriamo che si possa anche cambiare.  

 

Prego, consigliere. 
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- CONSIGLIERE SCAMPINI  

  Si tratta di una cosa che mi è venuta in mente strada facendo.  

Relativamente al discorso del cimitero di Magnago, è stata messa la 

telecamera all’ingresso del cimitero, su Via Manzoni?  

 

Intervento fuori microfono. 

 

- CONSIGLIERE SCAMPINI 

Sei telecamere sugli ingressi in generale.  

OK, va bene! 

 

- SINDACO 

  Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di intervenire, pongo ai 

voti il punto n. 8. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un voto contrario (consigliere 

Scampini). 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un voto contrario (consigliere 

Scampini). 
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9. REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE 

DETENUTE DALL’ENTE CON RIFERIMENTO ALLA SITUAZIO-

NE AL 31/12/2023 AI SENSI DELL’ART. 20 DEL TESTO UNICO SO-

CIETÀ PARTECIPATE  

 

 

- SINDACO 

 La parola al consigliere Riondato.  

 

- CONSIGLIERE RIONDATO 

Si tratta di un appuntamento annuale. Sono state esaminate le varie 

partecipazioni sulla base degli indicatori stabiliti dalla legge. Non sono state 

evidenziate partecipazioni anomale, che richiedano un intervento particolare.  

Un’unica nota riguarda la Società ASMEL. Questa è nata per essere una Centrale 

Unica di Committenza. ANAC ha sospeso l’omologa come stazione appaltante 

fino al 30 di giugno. Questo l’avevamo detto in Commissione, ma lo ribadisco 

soprattutto a favore del consigliere Scampini, in quanto non c’era. Noi quindi la 

manteniamo come partecipazione, in attesa di capire cosa succederà dopo il 30 di 

giugno.  

Naturalmente, qualora fosse ripristinata l’omologazione, ci sarebbe 

consentito di gestire più facilmente gli appalti oltre i 500.000 euro, ma visto che 

non abbiamo questo tipo di possibilità, dobbiamo rivolgerci all’esterno, 

chiaramente aumentando tempi e difficoltà collegate. 

Questa è l’unica nota particolare. Per il resto, quindi per tutte le altre 

partecipazioni, non vi sono note particolari. 

 

- SINDACO 

Ringrazio il consigliere Riondato.  

 

Ci sono osservazioni? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti 

il punto n. 9. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
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10. AFFIDAMENTO IN HOUSE PROVIDING AD EURO.PA SERVICE 

DEL SERVIZIO DI GESTIONE AMMINISTRATIVA DEGLI AL-

LOGGI DI PROPRIETÀ COMUNALE RICOMPRESI ALL’INTER-

NO DEL SISTEMA REGIONALE DEI SERVIZI ABITATIVI – PE-

RIODO 1/1/2025-31/12/2027 

 

 

- SINDACO 

  La parola all’assessore Ragona. 

 

- ASSESSORE RAGONA 

Viene riconfermata la gestione amministrativa degli alloggi comunali per 

il periodo 2025-2027.  

Si tratta di una gestione amministrativa, a rilevanza economica, nel senso 

che loro gestiranno, dal momento in cui c’è l’assegnazione dell'immobile, tutta la 

fase amministrativa dell’allocazione, della registrazione contratto e degli incassi 

degli affitti. Si tratta praticamente di una gestione puramente amministrativa. 

 

- SINDACO 

Grazie assessore Ragona.  

 

Ci sono osservazioni? Prego, consigliere Scampini. 

 

- CONSIGLIERE SCAMPINI 

  Premetto che il mio voto è favorevole, però vorrei chiedere una cosa 

all’assessore.  

Per quanto riguarda le insolvenze, io ricordo – non dico la cifra perché 

non sono sicuro – che c’era quota e – per alcuni – risolvibile con poco, mentre 

altri avevano invece una quota sostanziosa. Noi, ai tempi, avevamo fatto dei 

solleciti, erano stati chiamati ecc., dopodiché la questione si era un po’ arenata. 

Non so poi se siano state fatte delle iniziative in quanto, secondo me, le 

situazioni un po’ più corpose sono forse rimaste.  

Debbo dire, in verità, che alcune delle nostre case in cui risiedono i 

cittadini – sono ventinove, più le quattro di Via Morandi, quindi arriviamo a 

trentatré e non è poco per il Comune di Magnago – hanno dei prezzi molto 

calmierati e non sempre hanno una distanza, come poteva capitare quarant’anni 

fa, rispetto ad una famiglia media, ossia hanno anche loro delle entrate. Debbo 

comunque dire la verità, ossia che relativamente all’insolvenza, io ero abbastanza 

infervorato. Non so poi voi, da questo punto di vista, cosa siate riusciti a fare in 

quanto, secondo me, ridurre... Non si tratta di un debito mostruoso, però è un 

segnale anche nei confronti di tutti, in quanto ritengo che nessuno sia...  

Se non ricordo male, questa gestione amministrativa con Euro.PA 

l’avevamo fatta anche noi. Vado a memoria, in quanto non è che mi ricordi tutto, 

però mi sembra che non sia proprio una novità. Se comunque fosse anche una 
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novità, è giusto avere questa situazione. Noi abbiamo fatto anche degli interventi 

nei confronti... Si tratta comunque di case decorose e ne abbiamo qualcuna anche 

vicino. Da questo punto di vista io cercherei, nei limiti del possibile, di puntare 

sul discorso dell’insolvenza da parte di... Sono poi due o tre ad aver accumulato 

cifre un po’ sostanziose. 

Grazie. 

 

- SINDACO 

  Ringrazio il consigliere Scampini. 

 

 La parola all’assessore Ragona per la risposta. 

 

- CONSIGLIERE RAGONA 

Ti confermo che non c’è una situazione molto incagliata, visto che 

comunque, chi doveva rientrare, pian piano è rientrato, per cui la situazione si è 

un po’ sistemata. Effettivamente ce ne sono un paio di situazioni incagliate e 

forse sono ancora quelle che abbiamo ereditato da voi, però col 2025 abbiamo 

già comunque deciso di muoverci per sollecitare in quanto, giustamente, se 

pagano gli altri, qualcosa devi corrispondere anche tu.  

 

- SINDACO 

 Ringrazio l’assessore Ragona. 

 

 Ci sono altre osservazioni? Poiché nessun altro chiede di intervenire, 

pongo ai voti il punto n. 10. 

 Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva all’unanimità. 
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11. PROSECUZIONE A MEZZO AFFIDAMENTO IN HOUSE PROVI-

DING AD AZIENDA SOCIALE DELLA GESTIONE DEI SERVIZI 

COMUNALI PERIODO 01/01/2025-31/12/2027  

 

 

- SINDACO 

 La parola all’assessore Ragona. 

 

- ASSESSORE RAGONA 

Con questo si conferma l’affidamento ad Azienda Sociale per il 2025-

2027, mantenendo comunque la gestione di alcuni servizi che erano già stati 

confermati in passato, tra cui il Servizio educativo minore, domiciliare e 

lavorativo, toccando le aree Area famiglia inclusione, Area famiglia educazione, 

Famiglia e crisi, Famiglia e cura e Area programmazione. Viene quindi 

mantenuto un contratto già in essere, coprendo determinate aree, che sono 

sempre più sensibili nell’area del sociale.  

 

- SINDACO 

Ringrazio l’assessore Ragona. 

 

Ci sono interventi?  

 

- CONSIGLIERE SCAMPINI 

Faccio un breve intervento.  

Ho letto la documentazione che ci è stata fornita e ho guardato tutti i vari 

servizi. Si tratta di un tema che io non seguivo quando ero in Amministrazione, 

ma la documentazione è ben chiara e quindi ho capito tutto. C’è comunque una 

cosa a cui voglio dedicare un minuto, ossia al discorso dei Centri antiviolenza. 

Legnano e Magenta sono i due capofila, anche se dall’anno scorso – a me è 

sfuggito – se ne è aperto uno a Castano e un altro ad Abbiategrasso, penso per il 

magentino.  

È una tematica di dominio pubblico. Forse è la tematica nell’ambito  

femminicidi e cose del genere. C’è quindi tutto, anche il fatto che noi, come 

Comune, diamo una quota per aiutare queste donne, spesso con figli, che in certi 

casi non riescono a vivere, nel senso che non hanno uno stipendio loro, ma  

dipendono dal marito e quindi non hanno delle entrate.  

Io spero che gli accessi siano zero a Castano. Questa è la speranza però, se 

l’hanno fatto... Magari un dato, non sul Comune di Magnago ma in generale, nel 

castanese...  

Propongo inoltre anche una serata. Ricordo che un po’ di tempo fa a 

Castano, a Villa Rusconi, era venuta una psicologa del “Filo Rosa” di Legnano e 

aveva parlato, in maniera molto seria e dettagliata, della donna che subisce 

violenza. Visto che noi, all’interno del castanese, siamo il secondo Comune... Si 

può fare anche a Castano – ci mancherebbe! –, in quanto noi ci associamo. 
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Sarebbe però opportuno fare una serata, magari in occasione del 25 Novembre, o 

quando volete voi, su questo tema. Ritengo sia una cosa doverosa e inoltre non 

costa niente.  

Queste persone portano la loro testimonianza e soprattutto aiutano quelle 

famiglie o quelle donne che vedono già dei campanelli d’allarme in famiglia. Io 

non sono un esperto, però ci sono dei campanelli d’allarme già in famiglia, 

quindi è fondamentale cercare di comprendere queste cose. Penso che tutti i 

cittadini siano d’accordo, anzi è un vanto affrontare ... Non dimentichiamo che 

noi abbiamo due panchine rosse e una in seguito ad un evento tragico che ha 

colpito nel 2013 la nostra comunità. Inoltre ce n’è una anche a Bienate. Ricordo 

che c’era una grande partecipazione la sera in cui – purtroppo – è stata 

l’inaugurazione, che nessuno voleva fare.  

Il mio voto sarà comunque favorevole. Come si fa ad essere contrari ad 

Azienda Sociale? È una cosa che c’è, aiuta tanto e secondo me fa un bel lavoro. 

Grazie.  

 

- SINDACO 

 Ringrazio il consigliere Scampini. 

 

 Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di intervenire, pongo ai 

voti il punto n. 11. 

 Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva all’unanimità. 
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12. ATTO DI INDIRIZZO ALL’AZIENDA SPECIALE PLURISERVIZI 

MAGNAGO (ASPM) DELLA GESTIONE DELLA FARMACIA CO-

MUNALE 

 

  

- SINDACO 

 La parola al consigliere Riondato. 

 

- CONSIGLIERE RIONDATO 

Con questa delibera andiamo a proporre alcuni punti di attenzione per 

quanto riguarda la nostra partecipata. Ve li leggo, in modo da essere più 

esaustivo possibile.  

Andremo quindi a deliberare i seguenti indirizzi nei confronti di ASPM:  

a. presentare, entro il 30 giugno di ogni anno, un aggiornamento del 

paragrafo “Evoluzione prevedibile della gestione continuità aziendale”, 

presente nella relazione sulla gestione del Bilancio al 31.12, anche al fine 

di valutare gli eventuali impatti positivi e negativi sulla salvaguardia 

dell’equilibrio del Bilancio del Comune.  

 

Come sapete, la totalità negli ultimi anni dell’utile di ASPM viene 

prelevato dalla Amministrazione Comunale ed è una componente importante del 

Bilancio. Chiaramente, al 30 di giugno, sapere se la previsione viene rispettata o 

se vi sono degli scostamenti significativi è fondamentale per poi andare a 

adottare le misure relative all’interno del Bilancio Comunale  

 

b.  adottare, a partire dal Consuntivo 2025, un programma di valutazione del 

rischio di crisi aziendale, definendo e misurando specifiche soglie 

d’allarme alla stregua di quanto indicato dall’art. 6 del Decreto Legislativo 

175/2016 per le Società a controllo pubblico.  

 

Qui ci andiamo ad allineare alle previsioni di aziende partecipate. 

Fortunatamente siamo lontani da avere questo tipo di necessità reale, però 

andiamo a prevedere questo ulteriore controllo al fine di meglio monitorare 

l’andamento dell’Azienda che, come vedremo dopo, va molto bene, continua ad 

andare bene e anche il budget previsionale è più che positivo.  

 

 

c. Osservare, come avvenuto negli anni precedenti, gli obblighi di 

trasparenza previsti per gli Enti Locali ed in particolar modo le 

sottosezioni “Consulenti e collaboratori”, “Sovvenzione”, “Contributi”, 

“Sussidi” e “Vantaggi economici”.  

 

Anche qui si tratta di una indicazione di trasparenza, che comunque viene 

già in buona parte adottata.  
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d.  Mantenere e – ove possibile – implementare un programma di iniziative 

di screening gratuiti rivolti alla popolazione.  

 

Si tratta di iniziative che, come ci sono state ben spiegate più volte, da 

ultimo anche in Commissione, sono state realizzate e ben accolte dalla  

popolazione su diversi settori. Continueranno per il 2025 e verranno anche 

implementate con altri tipi di controlli.  

 

e. rendersi disponibile e valutare insieme al Comune eventuali iniziative a 

carattere sociale.  

 

Anche qui, essendo naturalmente una Azienda partecipata e sensibile a 

queste tematiche, laddove vi fosse la possibilità di collaborare e aiutare il Settore 

Sociale, ben venga.  

Ricordiamo che, visto che comunque l’utile viene destinato a Bilancio, 

naturalmente va da sé che già lo sta facendo. Grazie al risultato economico, 

riusciamo poi a mettere in campo delle iniziative a livello di Amministrazione. 

 

- SINDACO 

  Ci sono delle osservazioni? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai 

voti il punto n. 12. 

 Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva all’unanimità. 
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13. APPROVAZIONE BUDGET ECONOMICO ART. 114 TUEL E PIA-

NO PROGRAMMA 2025 DI ASPM – AZIENDA SPECIALE PLURI-

SERVIZI MAGNAGO 

 

 

- SINDACO 

 La parola al consigliere Riondato. 

 

- CONSIGLIERE RIONDATO 

Anche in questo caso ringrazio, pur non essendo presenti, i membri del 

Consiglio di Amministrazione, che si sono prestati a dettagliare bene le 

caratteristiche principali del budget 2025.  

Ci è stato ben riferito come prudenzialmente sia stato contenuto il risultato 

di gestione a 71.313 euro. Ciò deriva da una serie di fattori e ve ne elenco alcuni. 

Naturalmente la fase di mercato, anche se in questo momento non sta toccando il 

risultato della nostra ASPM, è comunque in parziale contrazione. Per darvi un 

dato, il fatturato previsto rimane a 1.929.000 euro per l’anno venturo, in leggera  

contrazione, quindi di circa 30.000 euro. Ovviamente poi vedremo. Chiaramente  

speriamo si tratti di un dato estremamente prudenziale, quindi una contrazione di  

mercato.  

Un altro fattore è l’ammortamento di alcune iniziative che stanno portando 

avanti. Nella fattispecie, in questo momento c’è un programma di investimenti di 

77.000 euro, con 5.000 di rinnovo arredi e 72.000 euro di risanamento delle 

facciate dell’edificio. Questa è una spesa che sosterrà ASPM e comporta un 

intervento relativo all’umidità presente nei muri. Se passate davanti, vedrete che 

ci sono i mattoni esposti, proprio perché è stato scrostato parzialmente. Sono 

state fatte delle iniezioni per eliminare l’umidità e in più è stata anche sostituita 

la porta d’ingresso e rinforzati i serramenti, anche per quanto riguarda alcuni furti 

che – purtroppo – si sono verificati.  

Inoltre ci sono state le iniziative di screening, che ovviamente sono state 

ben accolte e – come ho detto prima – necessitano di un contributo da parte di 

ASPM. Questo è effettivamente un qualche cosa che incide a livello di iniziativa 

sociale e sanitaria, però comporta una diminuzione dell’utile.  

Ciò detto, per quanto riguarda tutto il resto, possiamo solo complimentarci 

con le collaboratrici, in primis le dottoresse.  

Il Consiglio di Amministrazione, per quanto ci riguarda, sta facendo un 

ottimo lavoro.  

Un ringraziamento va anche alle Associazioni che hanno lavorato insieme 

ad ASPM per mettere in campo le campagne di screening, come sempre un fiore 

all’occhiello, per quanto ci riguarda.  
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- SINDACO 

 Grazie consigliere Riondato. 

 

 La parola al consigliere Scampini. 

 

- CONSIGLIERE SCAMPINI 

Due parole le dico anch’io.  

Mi associo, con i ringraziamenti, al capogruppo, in quanto tutti i cittadini 

– almeno quelli che ho sentito io – sono soddisfatti dell’operato delle nostre 

farmaciste e si vede che c’è sempre movimento. Questo è – da una parte – 

positivo e – dall’altra – vuol dire che, purtroppo, ci sono anche dei malati. A 

parte le battute, vorrei dire due cose e fare qualche proposta. 

 Per quanto riguarda il discorso che faceva il capogruppo, si è di poco 

sotto i due milioni di euro. Io vado a memoria, ma mi sembra che in esercizi 

passati sia stata praticamente superata la soglia dei due milioni.  

Ciò che stava dicendo Riondato è vero ed è citato sui documenti. C’è stata 

una contrazione legata al fatto che, con la primavera  piovosa, sono stati comprati  

meno antistaminici, meno creme, ecc.. È arrivata un po’ tardi l’estate e anche il 

mese di luglio, all’inizio, era piuttosto brutto. La primavera piovosa ha però 

portato anche più raffreddori, in quanto così è scritto. Sta di fatto che la 

situazione è più che positiva, a parte questi dati.  

Relativamente al discorso degli investimenti, magari nella Commissione 

tenutasi il 16 se ne è discusso però, nella tecnica, non abbiamo mai parlato del 

risanamento, ossia dei 77.000 euro. Praticamente a questi sono stati tolti 5.000 

euro, che sono relativi ai nuovi arredi. Al riguardo non capisco, visto che dentro 

la Farmacia è nuova …  come arredi. Non so se magari in Ufficio ci siano alcune 

cose. Inoltre c’è tutta la parte dei serramenti, riguardo ai quali io ho tolto un 10, 

ossia la parte portoncino, rinforzo... Praticamente da 77.000 euro si è passati a 

67.000 euro e poi si sono tolti altri 5.000 euro, quindi si è arrivati a 62.000 euro.  

Per quanto riguarda il rifacimento della facciata, oltre la zoccolatura che 

abbiamo visto e le infiltrazioni, viene poi fatta anche la tinteggiatura e quindi i 

ponteggi. No? È solo la parte di infiltrazioni? Ricordo che Mancini aveva fatto 

degli interventi, poi una fascia marcapiano ed era arrivato fino a un certo livello, 

quindi mi mancava un po’ il dato. Va beh, comunque non c’è nessun problema 

da questo punto di vista.  

Vorrei dire un’altra cosa. Tu hai citato gli screening. Giustamente sono 

stati fatti e so che sono andati “a ruba”, in particolare quello dei “nevi” (noi 

diciamo “nei”, più rozzamente) e quello del “Progetto donna”, anche lì 

sacrosanto. Io faccio una proposta, che feci già qualche anno fa, però a me 

sembra una cosa che si fa in tre secondi. Mi allaccio anche alla campagna – non 

so se sia terminata, comunque io ho aderito – dell’epatite, per le persone nate fra 

il 1969 e il 1989, nel senso che tu vai in certi ospedali, fai il test gratuitamente e 

dai dei dati alla Regione. Come tutti sapete, l’epatite è una malattia sessualmente 

trasmissibile. Non è mai stato affrontato questo tema. La Dr.ssa Colombo, sulla 
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alimentazione, la fece ad ottobre del 2022 dopodiché, in una bella serata, avevo 

visto le foto. Ringrazio poi il consigliere Brunini, che mi diede tutta la 

documentazione. Ricordo che doveva essere un inizio di un iter, poi l’iter è 

finito.  

Sarebbe giusto riproporlo. Magari si può pensare di fare un aperitivo con i 

giovani, se partisse la Consulta e anche in quel momento magari cercare, in 

maniera informale, non proprio una lezione frontale classica, perché è un 

problema. Non è comunque mai stato affrontato, quindi potrebbe essere una 

novità. Abbiamo qua due medici e un infermiere, quindi già loro potrebbero fare 

tranquillamente, però abbiamo anche personale medico di base, per cui potrebbe 

essere una soluzione. Ciò che io vedo in tutte le cose, è cercare sempre nuove 

soluzioni e nuove idee, anche perché queste cose sono a costo sotto zero e 

nessuno ti dà contro, visto che solo un pazzo potrebbe dire: “No, è sbagliato” e 

quindi cercare sempre di...  

Quell’iter era sacrosanto poi, che sappia io, non ne è stato fatto uno. Forse 

era Villa Patrizia, se non ricordo male. Secondo me è opportuno cercare di 

riproporlo. Il mio voto è comunque favorevole.  

Grazie. 

 

- SINDACO 

 Grazie consigliere Scampini. 

 

 La parola al consigliere Brunini. 

 

- CONSIGLIERE BRUNINI 

Intervengo solo per una piccola puntualizzazione.  

Tieni presente che questi sono dati sempre preventivi, quindi è un 

preventivo riferito al preventivo precedente. Fortunatamente il dato consuntivo è 

stato sempre abbastanza diverso. Per darti uno di questi dati, posso dirti che il 

valore della produzione totale del 2023, è di 1.928.000 euro, ma con un risultato 

di esercizio di 118.000 euro. Speriamo quindi che questa cosa si avveri anche per 

il futuro.  

Ti dò una piccola anticipazione, che abbiamo ricevuto proprio oggi, in 

quanto dicevi di ampliare il discorso. Non ci sono stati solo questi due screening, 

ma c’è stato anche quello relativo al controllo della prostata e un altro, che mi 

pare fosse relativo al seno. Inoltre – sicuramente il Sindaco è più informato di me 

– dovrebbe partire uno screening alle carotidi e un altro riferito all’occhio pigro, 

ovviamente per quanto riguarda i cittadini in età scolare, quindi i ragazzi. Si 

stanno comunque dando da fare e quindi accogliamo questo tuo consiglio.  

 

- SINDACO 

Ringrazio il consigliere Brunini.  
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Per drammatizzare dirò che, come Sindaco, mi va bene che la Farmacia 

abbia un Bilancio molto solido e utile; come medico, magari un po’ meno e al 

riguardo sapete il perché. 

  

Ci sono altre osservazioni? Poiché nessun altro chiede di intervenire, 

pongo ai voti il punto n. 13. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Sono esauriti i punti all’ordine del giorno. Sarà stato il periodo natalizio, 

ma io credo si sia tenuto da parte di tutti, con mia soddisfazione personale, un 

comportamento più che consono. Mi augurerei che fosse sempre così, al di là 

della differenza dei compiti dei ruoli istituzionali. Credo che con questo abbiamo 

dato una dimostrazione anche di serietà.  

 

Io passerei anche alle convocazioni di AMGA.  

In data 15 novembre si è tenuto il coordinamento dei soci AMGA per 

l’esame dei seguenti argomenti: 

-  Le sinergie industriali tra le attività ricadenti nel settore dell’Igiene 

Ambientale del Gruppo CAP ALA.  

- Il Bilancio al 31.12.2023 di AMGA Sport, che sapete essere in liquidazione.  

- La situazione semestrale delle Società controllate e partecipate nel Gruppo 

AMGA in NEUTALIA. 

- Piano di sviluppo al Project Financing: finalizzazione istruttori Istituti di 

Credito.  

- Presa d’atto delle dimissioni in carico all’Amministratore Delegato di AMGA. 

- Aggiornamento di addendo contrattuale per regolare gli investimenti in regime 

di proroga contrattuale.  

 

La successiva seduta del Coordinamento Soci, tenutasi in data 27 

novembre, ha completato la trattazione dei punti all’ordine del giorno 

dell’incontro del 15, con particolare riferimento alle espressioni degli indirizzi 

relativi al punto 1, cioè le sinergie industriali del Gruppo CAP ALA.  

 

In data 11 dicembre è stata convocata l’adunanza del Coordinamento Soci 

AMGA di Legnano, per formulare indirizzi in ordine alle nomine dei componenti 

di Organi Societari del Gruppo e alla approvazione della situazione al 30 

settembre 2024 (preconsuntivo 2024, budget 2025 e Piano Economico 

Finanziario 2025-2027) di AMGA e delle Società controllate e partecipate. 
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Successivamente a tale incontro, si è tenuta l’Assemblea ordinaria per la 

nomina di un consigliere di amministrazione, a seguito di cooptazione e per 

l’esame dei punti trattati nella riunione di Coordinamento. 

 

 

Polo Culturale del castanese  

Il 19 novembre è stato convocato un incontro della Consulta del Polo 

Culturale del castanese per discutere in merito all’aggiornamento, 

all’affidamento e all’organizzazione della “Stagione invernale 2024” alla 

Associazione Culturale “Centro Teatro dei Navigli”. Illustrazione del Progetto 

dedicato all’intersezione tra Meteo e Arte: ciclo di conferenze gratuite proposte 

dal Sig. Mazzoleni.  

Infine “Presentazione proposte per l’anno 2025”.  

 

Per quanto riguarda Azienda Sociale, il giorno 26 novembre era stata 

convocata l’Assemblea dei Soci di Azienda Sociale, in sezione ordinaria, per la 

trattazione dei seguenti punti all’ordine del giorno:  

 

- Presa d’atto dimissioni del Vicepresidente della Assemblea dei Soci 

- Elezione nuovo Vicepresidente 

- Proposta di criteri per le eventuali suddivisioni di interventi di 

manutenzione straordinaria in caso di comodato ad Azienda ed edifici del  

patrimonio comunale – Comodato per il Centro socio-educativo di    

Vanzaghello. 

 

Al riguardo spenderei due parole, in quanto c’è stata da parte del Sindaco 

di Vanzaghello, una richiesta di poter contribuire, da parte di tutti i Comuni, 

tramite Azienda Sociale, per la ristrutturazione del Centro socio-educativo di 

Vanzaghello e lo Statuto non prevedeva questa ipotesi, per cui si è cercato di 

trovare un punto di accordo. Il Comune di Vanzaghello ha proposto una proroga 

del comodato da dieci a quindici anni ed è stato posto all’ordine del giorno 

dell’Assemblea anche una proposta di suddivisione.  

Io sono intervenuto e ho detto: “Noi non abbiamo edifici in comodato con 

Azienda Sociale, però abbiamo un edificio in comodato con ASST per cui, se 

deve rimanere così...” L’ipotesi che gli interventi di manutenzione straordinaria 

non siano in carico solo ai Comuni, dovrebbero essere anche quelli non 

propriamente affidati ad Azienda Sociale, ma anche ad ASST (vedi per quanto 

riguarda il nostro Centro Disabili). 

 

In data 2 dicembre si è svolta presso la sede della Società Euro.Pa la 

riunione dell’Organo di Controllo Analogo, al fine della Ricognizione delle 

posizioni lavorative e dei sistemi gestionali; Aggiornamento delle gestioni degli 

impianti natatori e – infine – Proposte di ampliamento della gestione dei Servizi 

dei Comuni soci.  
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Successivamente, in data 19 dicembre, si è svolta una ulteriore riunione 

dell’Organo di Controllo Analogo di Euro.Pa, per relazionare l’attività dell’anno 

2024, con la relativa situazione contabile e presentare la relazione previsionale 

2025. A seguito, si è tenuta la correlata Assemblea dei Soci.  

In data 2 dicembre è stata convocata l’Assemblea Generale della 

“Fondazione per Leggere”, per l’approvazione del Bilancio di previsione 2025, 

nonché dell’approvazione  del modello privacy.  

 

Per quanto riguarda l’Ufficio di Piano Alto Milanese, in data 4 dicembre si 

è tenuto un incontro da remoto per la presentazione della nuova Programmazione  

Triennale, in corso di definizione.  

 

In data 16 dicembre si è formalizzato un ulteriore incontro per la disamina 

delle osservazioni pervenute alla bozza del Piano di Zona 2025-2927 ed 

eventuale integrazione del documento stesso. 

  

Conferenza dei Sindaci ASST Ovest Milanese  

In data 13 dicembre si è svolta la Conferenza dei Sindaci ASST Ovest 

Milanese per la presentazione del Piano PPT e la scheda socio-sanitaria e della 

programmazione regionale “Aggiornamento PNRR ASST Ovest Milanese”. 

 

Conferenza dei Sindaci dell'Alto Milanese  

Il giorno 16 dicembre è stata convocata la Conferenza dei Sindaci 

dell’Alto Milanese, presso il Comune di Vanzaghello, per l’approvazione del 

proprio Regolamento, per aggiornamenti Tavoli di lavoro sovra-comunali e per 

l’avvio di un gruppo di lavoro – questo è importante – per la Consulta 

Intercomunale Antimafia “Legalità e Tutela Ambientale”.  

Con questo, credo sia tutto.  

 

Faccio gli auguri a tutti di Buon Anno.  

 

 

 


